Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

Aufgaben:

i) Schreibe zu Hause den Stand vorhandener Zihlwerke (Stromzahler,
Kilometerzahler deines Fahrrades, Kilomealerzahler von Papas Aule) auf und
irage die Zahlen in sine Stallenwerttafed ein.
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Wieviele Milliarden, wieviele Millionen, wieviel Tausend und wieviel Einer hat

jede Zahl?
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MNarme: Datum:

1. Welche Zahlen ergeben die folgendan Worter?
ahOBEL b} BIOLOGIE
2. Welche Worter kannst du eérkennen, wann du diese Zahlen gingibst?

ay3 773 539 b} 551836 _

3 Wo steck! jeweils der Fehier bei diesen Aufgaben? Korrigiere siel
a) 148" 179 =26492 b} 3505: 28 = 24,0

c) 400 - 23,04 - 9,99 - 11.23 = 35,001 d) 723,009 + 900,82 = 162 382,

4. Welches ist

die grofte Lahl die kleinste Zahl,

die du auf deinem Taschenrechner eingeben kannsi?

5. Berechne aws jeder Aufgabe die Summe, die Differenz, das Produkt und den

uolienten!

a) 47.2 und 12,01 S B Gl B . W 1 W o4 R g
b} 0.25 und 0,25 o T T T e s - i
c) 150 und 45 32 S EIE Ba o O

6. Berechne die Aulgaben! Achtung! Pechenregeln beachten! Du musst hier
mil dem Speicher arbeilen!

a)350 + 125 4 b} (275 - 85) ~ [B5 + 25)

c)34*92-19"12 d)30E85:%-1 "3
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Mams: Kl Chaam

UBUNGEN ZUM UMGANG MIT DEM TASCHENRECHMER

1. Welche Zahlen ergeben die folganden Worter?
a)hOBEL _ 73804 b)BIOLOGIE 31907 018

2. Welche Worter kannst du erkennen, wenn du diese Zahlen eingibst?
a)3 7735389 GESFELLE byss183  GFEBISS

3. Wo steckl jeweils der Fehier bei diesen Aufgaben ? Kerrigiere siel

a) 148" 179 = 26402 = 984 02 b) 380,58 2%.- 24.02 = 14.02
G 400 - 23,04 - 9,59 - 11,22 = 35,001 d} 723,008 + 900,82 = 162 3829
= 355 74 = 1 623 829

4. Welches ist

die grofite Zah| die kleinste Zahl,
90 940 409 0,000 000 1
= 950 005 509 {0,000 000 001)

die du auf deinem Taschenrechner eingeben kannst?

5. Berechne aus jeder Aufgabe die Summe, die Differenz. das Produkt und den
Cuolienten!
a)472ung 12,01 | 55921 b 5510 p. 566,872 o .8.9300582

k) 0,25 und 0,25 g: 0.5 D: O P _UUG2S g1

c) 150 und 45,32 g. 18532 p. 104,68 p, 6798 q.3,3067969

§. Berechne die Aufgaben! Achtung! Rechenregeln beachten! Du musst hier
mit dem Speicher arbaiten!

a) 350 + 125 *4. = 880 b} (275 - B5)~ (65 +.25) = 100

c)34"92-19"12 =2 900 dj3025:55-11"%5 =0
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MNarme: Datum:

Ubungsrechnungen:

Tastenfolge =T Hechnung = H

T: B FBY = 1fe 3002 . 2 =

R H:

T: 234 + - 35 = T 1000 x & 100 =

R: R

T- 750 + 120 CE 130 = I 45+ GE- B =

R: R

T: 2X6 (=) M+ 8 x 7 (=) M+ MB T 4x2(=)M+66:11(=) M- MR
B: R

T: 18x52(=)M+81x 4 (=) M+3.06:3 (=) M- AR
H:
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Mams: Kl. Craum:

TASTEN UND FUNKTION EINES TASCHENRECHNERS

."-'-.nzclgc LCD-Display (LCD = Liquid Cristal Display)

evil. Solarzelle (zur Umwandiung v. Licht in Straom)
Laschtaste (ioschl letzie Zahl oder Zeichen]

Vorzeichenwec hsellazlie imachl eing posilive (+)
£ahl negativ {-} und umgekehl]

Wurzel - Taste (fur 7KL nicht notig)

Prozent -Taste
Quadral -Taste (multiplizier! ging Zahl
mit gich selbsi)

hiev kann der Inhalt des Speichers
abgerulen werden

loscht den Inhalt des Speichers

hier werden alle negativen (-) Zahlen addier
z.B. Schulden, Ausgaben u. dergl

hier werden alle positiven (+) Zahlen addiert
z.B. Forderungen, Einnahmen u. dergl.

Operatonasten {Grundrechenarten + - * 1}
Ergebnistaste (gibt das Endergebnis an)

Dezimalstellentaste (= Komma)

Ubungsrechnungen: 2
' Tastenfolge =T Rechnung = A '
T: M8t B0 = 1 3002 1 2 =

R 0987 0,788 =1.776 R: 3002 02 =1501

0 'n.rnr dem Hnm ma und IEI uhn& Fnlgezlfrﬁr na-:h ::IErn H-;:l-rnma kann wegiﬁllen

T: 234 + - 35 = T! 1000 x : 100 =

R: g3 =35 =198 | A 000 T 00T=40 i
falsch eingegebenes Hecnmzeu:nm wird durch richtiges Zeichen Hfsmzt

T: 750 + 120 CE 180 = T: 45 + CE : 5 =

R 750 + 130 _= B&j A L L Sl

Taste Cbzw. CE 1dscht die |eizie eingegebene Zahl oder Zeichen

T: 2x6 (=) M+ 9x 7 (=) M+ MR T: 4% 2 (=) M+ 66:11(=) M- MR
R.___2x8 +9x 7 =73 RT__4xz +68 . 11 = 2

= s + B3 8 + &

M+ addiert Te”e:gebms:aem den Speicher, MR zeigt das Gesamisrgebnis

T: 18x52(=)M+ 8.1 x 4 (=) M+ 305 3|:--':IM-HH'

R: 18x52 +B1xd - 3,06 ;3 40,74

9,36 + 324 - 102
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Fach:
Mame:

12

Klasse:

Eintrag Nr.:
Datum:

10

Ciurch Einsetzen weiterer Zahlen kinnen bellebige Koptrechentibungen mil allen
Grundrechenarten durchgefihn werden.
Der Lehrer legl die Folie auf.und zeigl ineiner beliebigen Falge aul die Zahlien- bzw

Hechensymbole !
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Fach:

Mame:

Klasse: Eintrag Nr.:
Datum:

wi/ ‘lﬁ*
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13 Rechne um:
aj 10700 cm = im bl 1200ps 0 kg
ch 4 1/2km = m d) Gi1R2h= i
a) d700dm* = m= f iam dm*®
a) 2h3bs= ] h) S04 mnes __ Wo

2) 6 kg +2900g +51630kg + Thg 100g + 55.6kg + 4000 = kg

3)  Erganze die fehlenden Warte:
a) THelt® U o8€E ] G5 m* + . =i
c) ks = 25 kg dj 35cm- = 50 mm
e) ah: = 20 min f) 8 Mo - =3 Wo

4} Dibran schwimmt 50 m in 90 5, Halim braucht far dieselbe Strecke
1 1/4 min, Armend ist 5 s schneller als Halim. Wer ist der Schinellste und
wie lange brauchi er?

=) Die Sonne geht an sinem Sommeriag um 4.25 Uhr auf und um 21,45 Uhr
unter, An einem Winteriag is1 der Sonnenaufgang um €15 Uhr, der
sonnenuntergang um 15,23 Uhr, Wieviele Stunden und Minuten schaint
die Sanne am Sommertag langer?

netzwer .
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Mams: Kl. Craum:

RECHNEN MIT VERSCHIEDEMEN GROSSEN

a'~..I f‘ﬂ
1} Rechne um: beb
a) 10700cm=107 m b)  1200g=_12kg kg
e} d412km=_4500 m d) g1zh=_300 min
8) 3700dm2= 37 m? i} Ta=_70000 dm:
gl 2h3%s=_ 7235 .= hI 30400 min=_5 Wo

2) 36kg+2900g+51630kg+ Thg100g+556kg+d0dg=_3732 kg

3)  Erganza die fehlenden Warte:

a) THet* 12 WaE b 6Am: + . 35mM? | a1a
c) 1t 40 . 25kg d) 35cm-_30cm - 80mm
a) 3h: 2 = 20min ] BhMo- 20Wo <3Wo

4} Dibran schwimmi 50 m in 90 5, Halim braucht for dieselbe Strecke
1 14 min, Armend ist 5 s schneller als Halim. Wer ist der Schnellste und
wie lange braucht er?

Dibran _ 90 s
Halim 1 1/4 min = 755
Armend /55-5s5= /0s

ﬁ-trrrengd ist mit 70 s der Schnellste,

51 Die Sonne gehl an anem Sommertag um 2.23 Uhr auf und um 21.45 Uhr
unter. An einem Winteriag ist der Sonnenaulgang um .15 Uhr, der
Sonnenuntergang um 15.25 Ubhr, Wieviele Stunden und Minuten scheint
die Sanne am Sommertag langer?

4.25his 2145 = 1 040 min
28.15his 16825 = 490 min
Unterschied = 550 min

= Sh 10 min

netzwer
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